แบบฝึกทักษะอัตราส่วนและร้อยละ
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่  2  
ชุดที่  2 
อัตราส่วนที่เท่ากัน ( 1 )
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นางสมศรี  นิยมสุข
ครู  ชำนาญการพิเศษ
โรงเรียนพิมายวิทยา  อำเภอพิมาย
สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา  เขต  31

สำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน
กระทรวงศึกษาธิการ
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ตัวชี้วัด
1. ใช้ความรู้เกี่ยวกับอัตราส่วน  สัดส่วนและ
     ร้อยละในการแก้โจทย์ปัญหา
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ความคิดรวบยอด
อัตราส่วน  คือ  ความสัมพันธ์ในการเปรียบเทียบ
ปริมาณของสองสิ่ง   อัตราส่วนของปริมาณ a ต่อ
ปริมาณ b  เขียนแทนด้วย  a : b
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คำนำ
                       แบบฝึกทักษะเรื่อง  อัตราส่วนและร้อยละ   ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2  จัดทำขึ้น    เพื่อเป็นสื่อประกอบการเรียนการสอน  กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์  ตามหลักสูตรการศึกษาขั้นพื้นฐาน  พุทธศักราช  2551  โดยจัดทำทั้งหมด  18  ชุด  เนื้อหาที่นำมาจัดทำยึดตามหนังสือคู่มือครูคณิตศาสตร์ของสถาบันส่งเสริมการสอนวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี    สำหรับแบบฝึกทักษะชุดนี้เป็นชุดที่  2     จาก  18  ชุด   ซึ่งมีรายละเอียด  ดังนี้
      แบบฝึกทักษะชุดที่   1        เรื่อง   ความหมายของอัตราส่วน
      แบบฝึกทักษะชุดที่   2        เรื่อง   อัตราส่วนที่เท่ากัน  ( 1 )
      แบบฝึกทักษะชุดที่   3        เรื่อง   อัตราส่วนที่เท่ากัน  ( 2 )
      แบบฝึกทักษะชุดที่   4        เรื่อง   อัตราส่วนของจำนวนหลายๆ  จำนวน    ( 1 )      
      แบบฝึกทักษะชุดที่   5        เรื่อง   อัตราส่วนของจำนวนหลายๆ  จำนวน    ( 2 )
      แบบฝึกทักษะชุดที่   6        เรื่อง   สัดส่วน    
      แบบฝึกทักษะชุดที่   7        เรื่อง   สัดส่วนและการหาค่าตัวแปร
      แบบฝึกทักษะชุดที่   8        เรื่อง   การแก้โจทย์ปัญหาโดยใช้สัดส่วน    ( 1 )
      แบบฝึกทักษะชุดที่   9        เรื่อง   การแก้โจทย์ปัญหาโดยใช้สัดส่วน    ( 2  )
      แบบฝึกทักษะชุดที่  10       เรื่อง    การคำนวณเกี่ยวกับร้อยละ     ( 1  )
      แบบฝึกทักษะชุดที่  11       เรื่อง    การคำนวณเกี่ยวกับร้อยละ     ( 2 )
      แบบฝึกทักษะชุดที่  12       เรื่อง    การคำนวณเกี่ยวกับร้อยละ     ( 3  )
      แบบฝึกทักษะชุดที่  13       เรื่อง    การแก้โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับร้อยละ  ( 1 )    
      แบบฝึกทักษะชุดที่  14       เรื่อง    การแก้โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับร้อยละ  ( 2 )     
      แบบฝึกทักษะชุดที่  15       เรื่อง    การแก้โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับการคิดดอกเบี้ย
      แบบฝึกทักษะชุดที่  16       เรื่อง    การแก้โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับการคิดภาษี
      แบบฝึกทักษะชุดที่  17       เรื่อง    ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา
      แบบฝึกทักษะชุดที่  18       เรื่อง    อัตราส่วนทอง
                     การใช้แบบฝึกทักษะนี้  เพื่อให้นักเรียนได้ฝึกทักษะการคำนวณ  เรื่อง  อัตราส่วนและร้อยละ    เนื้อหาแต่ละแบบฝึกมีตัวอย่าง  ภาพประกอบสีสันสวยงาม  ภาษาที่ใช้เหมาะสมกับวัยและความสามารถของผู้เรียน  นักเรียนสามารถฝึกทักษะด้านการคำนวณ  กระบวนการคิด  การแก้โจทย์ปัญหา  และยึดผู้เรียนเป็นสำคัญ
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                                                                                         นางสมศรี   นิยมสุข
คำแนะนำการใช้แบบฝึกทักษะ

1.  แบบฝึกทักษะมีทั้งหมด  18  ชุด
2.  ครูผู้สอนควรให้นักเรียนฝึกทักษะครั้งละ  1  ชุด  เมื่อ   
     ครูสอนตามแผนการจัดการเรียนรู้แล้ว     เมื่อครูตรวจความถูกต้องแล้ว 
     ควรแจ้งให้นักเรียนทราบคะแนนจากการทำแบบทดสอบ   เพื่อให้ทราบ
     ความก้าวหน้าในการเรียนรู้ในแต่ละครั้ง

3.  การมอบหมายให้นักเรียนทำแบบฝึกทักษะแต่ละชุด  สามารถให้นักเรียน
     ปฏิบัติในชั่วโมงเรียน     นอกตารางเรียน     หรือสอนเสริมได้
     ตามความเหมาะสม
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การวัดผลและประเมินผล
แบบฝึกทักษะชุดที่  2  มี   6  ข้อ   18   คะแนน
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แบบฝึกทักษะชุดที่ 2 
อัตราส่วนที่เท่ากัน ( 1 )
อัตราส่วนที่เท่ากัน
                 ความสัมพันธ์ที่แสดงการเปรียบเทียบปริมาณสองปริมาณ  ซึ่งอาจมีหน่วยเดียวกันหรือหน่วยต่างกัน  เรียกว่า   อัตราส่วน
วิธีการอัตราส่วนที่เท่ากับอัตราส่วนที่กำหนดให้   ทำได้   2  วิธี    คือ

 วิธีที่  1   การคูณ  ทำได้โดยนำจำนวนใดๆ   คูณอัตราส่วนที่กำหนดให้

 วิธีที่  2   การหาร  ทำได้โดยนำจำนวนใดๆ   หารอัตราส่วนที่กำหนดให้
ตัวอย่างที่  1   ถ้าแม่ค้าขายมะนาวในราคา  2   ผล   ราคา   16    บาท   ให้นักเรียนช่วยกันเติม
                       จำนวนเงินที่เป็นราคามะนาวในตารางต่อไปนี้
	จำนวนมะนาว ( ผล )
	2
	4
	6
	8
	10
	12

	จำนวนเงิน
	16
	
	
	64
	
	


วิธีทำ    เมื่อนักเรียนเติมจำนวนเงินได้   ดังนี้
	จำนวนมะนาว ( ผล )
	2
	4
	6
	8
	10
	12

	จำนวนเงิน
	16
	32
	48
	64
	80
	96


                       จะเห็นว่า   สามารถซื้อมะนาว   2   ผล  ในราคา  16  บาท  4   ผล  ในราคา  32  บาท
6   ผล  ในราคา  48  บาท   8   ผล  ในราคา  64  บาท   .......  12   ผล  ในราคา  560  บาท
                       ถ้าแม่ค้ายังกำหนดราคาขายในอัตราเดิม   คือ     2   ผล    16  บาท  ดังนั้น  อัตราส่วนที่แทนอัตราตามตาราง  คือ   2  :  16  ,   4  :  32  ,  6  :  48  ,  8  :  64  ,   10  :  80  และ  12  :  96  
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จึงเป็น  อัตราเดียวกัน   เราเรียกอัตราส่วนดังกล่าวว่า    อัตราส่วนที่เท่ากัน
ตัวอย่างที่   2       อัตราส่วนที่เท่ากันชุดนี้เกี่ยวข้องกับ   2 : 16   อย่างไร   ได้จากการคูณ
จำนวนที่หนึ่งและจำนวนที่สองของ  2 : 16   ด้วย     2  ,   3   ,   4   ,  5   และ   6    ตามลำดับ  ดังนี้
วิธีทำ 
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 EMBED Equation.3  [image: image11.wmf]=  
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 EMBED Equation.3  [image: image15.wmf]=  
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                   เมื่อคูณแต่ละจำนวนในอัตราส่วนใดๆ ด้วยจำนวนเดียวกัน   โดยที่จำนวนนั้นไม่เท่ากับศูนย์   จะได้อัตราส่วนใหม่ที่เท่ากับอัตราส่วนเดิม   เรียกข้อสรุปนี้ว่า    หลักการคูณ
ตัวอย่างที่   3       อัตราส่วนที่เท่ากันชุดนี้เกี่ยวข้องกับ   2 : 16   อย่างไร   ได้จากการหาร
จำนวนที่หนึ่งและจำนวนที่สองของ  2 : 16   ด้วย     2  ,   3   ,   4   ,  5   และ   6    ตามลำดับ  ดังนี้
วิธีทำ 
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                   เมื่อหารแต่ละจำนวนในอัตราส่วนใดด้วยจำนวนเดียวกัน  โดยที่จำนวนนั้นไม่เท่ากับศูนย์   จะได้อัตราส่วนใหม่ที่เท่ากับอัตราส่วนเดิม   เรียกข้อสรุปนี้ว่า    หลักการหาร
Exercise  2 ( ratio )
อัตราส่วนที่เท่ากัน ( 1 )
คำชี้แจง    จงเขียนอัตราส่วนที่เท่ากับอัตราส่วนที่กำหนดให้ต่อไปนี้  มา  3   อัตราส่วน     

ตัวอย่างที่ 1    3  :   5

วิธีทำ
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ดังนั้น   อัตราส่วนที่เท่ากับ    3  :   5    คือ   6  :   10    ,      9  :   15     ,     12  :   20

 1.       1 : 6

วิธีทำ    ...............................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

                ดังนั้น   อัตราส่วนที่เท่ากับ  1 : 6     คือ  .............................................................................
2.       5 : 12

วิธีทำ   ...............................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................

                ดังนั้น   ........................................     คือ  ..........................................................................
3.       2.3 : 5.2

วิธีทำ     ...............................................................................................................................................

    .........................................................................................................................................................

    ........................................................................................................................................................

    ........................................................................................................................................................

                ดังนั้น   ..............................................................................................................................
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ตัวอย่างที่ 1    150  :   75

วิธีทำ
                
[image: image50.wmf]75

150

    =    
[image: image51.wmf]3

75

3

150

¸

¸

    =     
[image: image52.wmf]25

50
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                ..........................................................................................................................................
ดังนั้น   อัตราส่วนที่เท่ากับ    150  :   75    คือ  ................................................................................

 4.       90 : 60

วิธีทำ   ...............................................................................................................................................
............................................................................................................................................................
                ดังนั้น   ...................................................................................................................................
 5.       54 : 135

วิธีทำ      .............................................................................................................................................       
  ...........................................................................................................................................................
                ดังนั้น .....................................................................................................................................  
6.       3.2 : 4.8

วิธีทำ             
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           ..................................................................................................................................................         
                ดังนั้น   .........................................................................................................................

Name...................................................................Class..................No..............

เฉลยแบบฝึกทักษะชุดที่  2

อัตราส่วนที่เท่ากัน ( 1 )

คำชี้แจง    จงเขียนอัตราส่วนที่เท่ากับอัตราส่วนที่กำหนดให้ต่อไปนี้  มา  3   อัตราส่วน     

ตัวอย่าง    3  :   5

วิธีทำ
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ดังนั้น   อัตราส่วนที่เท่ากับ    3  :   5    คือ   6  :   10    ,      9  :   15     ,     12  :   20

 1.       1 : 6

วิธีทำ    
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                ดังนั้น   อัตราส่วนที่เท่ากับ  1 : 6     คือ  2 : 12      3 : 18      4 : 24
2.       5 : 12

วิธีทำ    
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                ดังนั้น   อัตราส่วนที่เท่ากับ  5 : 12     คือ  10 : 24    ,    15 : 36    ,     20 : 48
3.       2.3 : 5.2

วิธีทำ    
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                ดังนั้น   อัตราส่วนที่เท่ากับ  2.3 : 5.2  คือ   4.6 : 10.4   ,     6.9 : 15.6    ,    9.2 : 20.8

ตัวอย่าง    150  :   75

วิธีทำ
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